

中共中央国务院中央军委决定 给神舟二十号航天员颁发航天功勋奖章

给陈冬颁发“一级航天功勋奖章” 授予陈中瑞、王杰“英雄航天员”荣誉称号并颁发“三级航天功勋奖章”

新华社北京1月21日电 中共中央 国务院 中央军委

关于给陈冬颁发“一级航天功勋奖章”

授予陈中瑞、王杰“英雄航天员”荣誉称号并颁发“三级航天功勋奖章”的决定

(2026年1月21日)

2025年4月24日,神舟二十号载人飞船成功发射,航天员陈冬、陈中瑞、王杰驾驶飞船顺利进驻天和核心舱,在轨驻留6个多月,先后进行4次出舱活动,实施7次载荷货物气闸舱进出舱任务,完成120余项空间站建设升级维护维修任务,开展一系列空间科学实验与技术试验,于2025年11月14日安全返回。神舟二十号载人飞行任务,是我国载人航天工程进

入空间站应用与发展阶段的第5次载人飞行任务,创造中国航天员单个乘组在轨驻留时间最长纪录,标志着中国航天事业高水平科技自立自强迈出新步伐,对提升我国综合国力和中华民族凝聚力,进一步增强全体中华儿女民族自信心和自豪感,具有重要意义。特别是面对飞船疑似遭空间微小碎片撞击突发情况,工程秉持生命至上、安全第一原则,快速敏捷响应、严密分析评估,3名航天员沉着冷静应对、天外换乘飞船,乘组一心、天地一体,按应急预案成功处置,极大振奋了全党全军全国各族人民踔厉奋发、勇毅前行的精神气。

神舟二十号载人飞行任务圆满完成,凝聚着广大科技工作者、航天员、干部职工、解放军指战员的智

慧和心血。陈冬、陈中瑞、王杰同志是其中的杰出代表,他们一心向党、矢志报国,临危不惧、团结协作,向世界展示了强大的中国志气、中国骨气和中国底气。陈冬同志3次执行载人飞行任务、累计完成6次出舱活动,成为首个在轨驻留时间超过400天的中国航天员。陈中瑞同志坚毅果敢、勇挑重担,精心精细操作,首次飞天即稳妥完成3次出舱活动。王杰同志扎实训练、艰苦磨砺,光荣入选神舟二十号乘组,出色完成担负任务。为褒奖他们为我国载人航天事业建立的卓著功绩,中共中央、国务院、中央军委决定,给陈冬同志颁发“一级航天功勋奖章”,授予陈中瑞、王杰同志“英雄航天员”荣誉称号并颁发“三级航天功勋奖章”。

陈冬、陈中瑞、王杰同志是不忘初心、牢记使命、献身崇高事业的时代先锋,是探索宇宙、筑梦太空、建设航天强国的标兵模范。党中央号召,全党全军全国各族人民要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,认真落实四中全会部署,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”,做到“两个维护”,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,大力弘扬“两弹一星”精神和载人航天精神,以受到褒奖的航天员为榜样,保持定力、增强信心,锐意进取、埋头苦干,为基本实现社会主义现代化而共同奋斗,不断开创以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业新局面。

多项金融举措加速落地,对企业发展有哪些利好?

□新华社记者 吴雨 任军

财经聚焦

“结构性降息有利于强化对商业银行的政策激励作用。”西南财经大学中国金融研究院副院长董青马说。

记者从中国人民银行了解到,在结构性货币政策工具支持下,金融“五篇大文章”领域融资成本明显下降。2025年11月,新发放的科技贷款利率2.81%,比上年同期低0.32个百分点;新发放的数字经济产业贷款利率2.7%,比上年同期低0.51个百分点。

中国人民银行副行长邹澜认为,今年还有一定降息空间。2026年还有较大规模的长期存款到期重定价,这次中国人民银行下调各项再贷款利率,有助于降低银行付息成本、稳定净息差,为降息创造一定空间。

结构性降息助企轻装上阵

自1月19日起,中国人民银行下调再贷款、再贴现利率0.25个百分点。对此,长飞先进半导体(武汉)有限公司财务总监钱皓格外关注。

“去年在技术创新和技术改造再贷款支持下,我们从建设银行拿到的贷款利率大幅下降,每年能节省资金成本约445万元,希望今年利用低成本资金加快项目建设进度。”钱皓说。

根据政策安排,下调后,3个月、6个月和1年期支农支小再贷款利率分别为0.95%、1.15%和1.25%,再贴现利率为1.5%,抵押补充贷款利率为1.75%,专项结构性货币政策工具利率为1.25%。

推动企业向新向优发展

今年1月初,广东西南石化装备有限公司生产如火如荼,这离不开企业近期从工商银行获得的1000万元流动资金贷款。“这笔资金保障了企业关键原材料采购。”企业负责人张锡安说。

将科技创新和技术改造再贷款额度增至1.2万亿元,拓展服务消费与养老再贷款和碳减排支持工具的支持领

域……此次宣布的多项举措进一步完善结构性货币政策工具,加大了政策支持力度。

工行广东茂名分行普惠金融事业部负责人周毅介绍,新政策推出后,一线员工积极上门对接,打通政策落地“最后一公里”,让金融红利精准直达企业。目前,该行已为科技企业提供总计超10亿元的优惠利率贷款支持。

近年来,结构性货币政策工具箱不断“上新”,实现对金融“五篇大文章”的全覆盖,并支持了房地产、资本市场等重点领域。

数据显示,2025年11月末,金融“五篇大文章”贷款余额107.7万亿元,同比增长12.8%;科技、绿色、普惠、养老、数字领域的贷款同比分别增长11.5%、23%、10.3%、60.2%和14.6%,均高于同期各项贷款增速。

为民营营造更优发展环境

近日,中国人民银行在支农支小再贷款总额度中,单设1万亿元民营企业再贷款。

听到这个消息,杭州临安再生资源回收利用公司负责人倍感振奋。去年在支农支小再贷款的支持下,企业从浙

江临安中信村镇银行获得了1000万元贷款支持,不仅金属废料处理项目所需资金有了着落,而且贷款利率较同类小微企业贷款利率低约50到100个基点。

“随着政策落地,这家企业贷款利率将进一步降至3.2%,可节省利息约2.5万元。”浙江临安中信村镇银行业务经理徐方元介绍,近年来,在结构性货币政策工具引导下,该行加快推进改革转型,专注服务民营小微和县域经济,为当地经济注入活力。

将研发投入水平较高的民营中小企业纳入科技创新和技术改造再贷款政策支持领域,合并设立科技创新与民营企业债券风险分担工具,推动更多民营企业在债券市场“科创板”融资,完善民营中小企业增信制度……近期,一系列支持民营企业融资的举措加速落地,为民营企业营造更优的发展环境。

江捷认为,新年伊始,金融系统靠前发力、精准施策,持续加大对民营企业支持力度,有助于企业铆足干劲、抢抓开局先机,进一步激发民间投资活力,巩固经济回升向好态势。(据新华社北京1月21日电)

(上接第一版)

坚持问题导向,强调“对反复出现的问题深化整改整治,坚决防止反弹回潮”“要建立健全经常性发现问题、解决问题机制,动真格整改整治”;

推动作风建设常态化长效化,强调“要坚持把中央八项规定作为铁规矩、硬杠杠,毫不松懈整治‘四风’顽瘴痼疾”“必须以打攻坚战、持久战的决心和恒心,锲而不舍落实中央八项规定精神”;

时光流转,丹心如一。

在贵州黎平县肇兴侗寨鼓楼里,习近平总书记同村干部和村民代表围坐共话,“把乡村振兴做得更好”的谆谆嘱托温暖人心、汇聚信心;

来到云南丽江古城,习近平总书记沿着石板路,察看古城风貌,同商家店主和游客亲切交流,强调“保护传承好中华优秀传统文化”;

.....

习近平总书记还对整治违规吃喝问题、走好新时代党的群众路线等作出重要指示,引领全党以更高政治站位深化对作风建设的认识,坚定打赢攻坚战、持久战的决心和恒心。

时代的如椽巨笔,已开始新的书写。

2025年10月23日,如潮的掌声中,党的二十届四中全会审议通过《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》。

规划建议强调坚持党的全面领导,鲜明提出:锲而不舍落实中央八项规定精神,狠刹各种不正之风,推动作风建设常态化长效化。

激浊扬清,气象万千。

“我们开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,使立信从严治党,去腐生肌推进自我革命,党风政风持续向好。”

在二〇二六年新年贺词中,回顾一年来作风建设的坚实步伐,习近平总书记发出新的号召——

“要砥砺初心使命,持之以恒、久久为功,继续回答好延安‘窑洞之问’,书写无愧于人民的时代答卷。”

以上率下

为全党树立光辉榜样

2025年1月22日,北方小年。一早,习近平总书记乘坐火车一路北

上,出山海关,来到辽宁。

“我心里一直牵挂着,那段时间每天都在了解你们这里的情况。”第一站,总书记便直抵此前受洪涝灾害严重的葫芦岛市绥中县祝家沟村。

“人民至上,帮助受灾群众是党和政府应该做的事。你们还有什么要求和希望吗?”在村民家,习近平总书记拿起洪灾的照片端详,细致了解政府的重建房屋补助是否到位、村民的收入来源主要有哪些。

时光流转,丹心如一。

在贵州黎平县肇兴侗寨鼓楼里,习近平总书记同村干部和村民代表围坐共话,“把乡村振兴做得更好”的谆谆嘱托温暖人心、汇聚信心;

来到云南丽江古城,习近平总书记沿着石板路,察看古城风貌,同商家店主和游客亲切交流,强调“保护传承好中华优秀传统文化”;

.....

习近平总书记还对整治违规吃喝问题、走好新时代党的群众路线等作出重要指示,引领全党以更高政治站位深化对作风建设的认识,坚定打赢攻坚战、持久战的决心和恒心。

时代的如椽巨笔,已开始新的书写。

2025年10月23日,如潮的掌声中,党的二十届四中全会审议通过《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》。

规划建议强调坚持党的全面领导,鲜明提出:锲而不舍落实中央八项规定精神,狠刹各种不正之风,推动作风建设常态化长效化。

激浊扬清,气象万千。

“我们开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,使立信从严治党,去腐生肌推进自我革命,党风政风持续向好。”

在二〇二六年新年贺词中,回顾一年来作风建设的坚实步伐,习近平总书记发出新的号召——

“要砥砺初心使命,持之以恒、久久为功,继续回答好延安‘窑洞之问’,书写无愧于人民的时代答卷。”

赴各地考察期间对开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育提出具体要求,指明方法路径;

主持召开部分省区市“十五五”时期经济社会发展座谈会、党外人士座谈会,出席民营企业座谈会,听取意见建议,加强调研论证……

在上海、河南,分别走进创新生态社区和工厂车间,实地察看、驻足询问,勉励青年创新人才、产业工人等投身自主创新;

赴各地考察期间对开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育提出具体要求,指明方法路径;

主持召开部分省区市“十五五”时期经济社会发展座谈会、党外人士座谈会,出席民营企业座谈会,听取意见建议,加强调研论证……

在改进新闻报道方面,对篇幅字数、时段时长等认真把关。报道内容聚焦重点工作,丰富新媒体报道,让更多版面让给反映群众生活变化、展现新风正气的基层一线报道。

在改进警卫工作方面,尽可能缩小警戒控制范围,不封路、不清场闭馆,不限制正常生产经营活动。

在改进新闻报道方面,对篇幅字数、时段时长等认真把关。报道内容聚焦重点工作,丰富新媒体报道,让更多版面让给反映群众生活变化、展现新风正气的基层一线报道。

在改进新闻报道方面,对篇幅字数、时段时长等认真把关。报道内容聚焦重点工作,丰富新媒体报道,让更多版面让给反映群众生活变化、展现新风正气的基层一线报道。